

Елизавета Петровна, Российская  
Императрица династии Романовых,  
дочь Екатерины I и Петра I, годы  
правления 1741-1761г, годы жизни  
1709-1762г .



- Елизавета Петровна родилась в 1709 году (~18-29 декабря). Петр I въезжал в столицу, желая отпраздновать победу над Карлом XII, однако после извещения его о рождении дочери он решил сначала отпраздновать ее появление.



Петр назвал новорожденную дочь Елизаветой – именем, ранее не используемым Романовыми. Это было одно из любимых слов Петра: так он назвал один из первых кораблей своего флота, его любимая собака также, звалась Лизеттой (Галицизированная форма имени Елизавета), и также он назвал свою любимую лошадь, приобретенную в 1705 году. Именины приходились на 5 сентября . После получения Петром I титула императора, и венчания родителей Елизавета становится цесаревной.



Портрет юной Елизаветы

# Обучение и юные годы жизни

Систематического образования Елизавета не получила, и даже в зрелом возрасте не знала, <<Что Великобритания есть остров>>. Под руководством ученого еврея Веселовского основательно выучила французский язык, заодно и отработала красивый подчерк. Причина обучения французскому была в том, что родители хотели выдать ее за Людовика XV, либо за Герцога Орлеанского. Однако на предложения Петра породниться с французскими Бурбонами Елизавета отвечала вежливым, но твердым отказом.



# До вступления на престол

---

По завещанию Екатерины I Елизавета вступает на престол только после Петра II и Анны Петровны. В последний год правления Екатерины I говорили о возможности брака между Петром II и Елизаветой Петровной, между которыми были глубокие приятельские отношения.

Во время правления *Анны Иоанновны* (1730-1740) (вступившей на престол вследствие большей выгоды *Тайного Совета*) Елизавета Петровна находилась в полуопале, и носила простенькие платья из белой тафты подбитые черным гризетом.

# Переворот.

В 1741 году недовольные Анной Иоанновной возлагали на Елизавету большие надежды. Однако, наблюдатели не считали ее особой деятельной, способной совершить переворот, некоторые даже допускали шутки на этот счет: Английский посол Финч обыграл слова Цезаря в пьесе Шекспира, <<Елизавета слишком полна, чтобы сделать переворот>>. Пользуясь падением авторитета и влияния власти в период регенства Анны Леопольдовны, в ночь 25 ноября 1741 года сопровождаемая инициатором заговора Лестоком и учителем музыки Шварцом Елизавета подняла Преображенский полк.

Елизавета без сопротивления захватила Зимний дворец, и с помощью 308 *Верных гвардейцев* провозгласила себя новой Императрицей, заточив малолетнего Ивана VI в крепость, арестовав всю Брауншвейгскую фамилию и ее приверженцев и отослать всех фаворитов Анна Иоанновны.

# Русско-Шведская война

В 1740г прусский король Фридрих II решил воспользоваться смертью австрийского императора Карла VI для захвата Силезии. Началась война. Франция, Австрия и Пруссия пытались склонить Россию в 1 из сторон, безучастие в войне их устраивало также. Франция, стараясь отдалить Россию от Европейских дел создала конфликт со Швецией, закончившийся победой генерала Ласси в Финляндии и занятием территории шведов



# Семилетняя война.

1 сентября 1756 года Россия объявляет войну Пруссии из-за нападения на Саксонию без предупреждения.

В 1757 году Фридрих разбил австрийские и французские войска, и направил все основные силы против России. 19 августа 1757 года русская армия под командованием Апрашкина была окружена у дер. Гросс-Егерсдорф и только при поддержке резервной бригады Румянцева смогла вырваться из окружения. Противник потерял 8 тыс человек и решил отступить, однако вместо преследования Апрашкин решил также удалиться в Курляндию для перерыва.

Елизавете решила отдать под следствие Апрашкина за такой поступок, и назначила новым командующим Фермора. В начале 1758 года русские войска овладели Кёнигсбергом, а затем всей Восточной Пруссией, население которой даже присягнуло Елизавете. В августе 1758 года произошло сражение при деревне Цорндорф, несшее за собой большие потери, но не принесшее победы ни одной из сторон. После этой битвы Фермор был вынужден сдать командование

Армию возглавил П. С. Салтыков. 1 августа 1759 года 60-тысячная русская армия у деревни Кунерсдорф против 48 тысяч прусской армии дала генеральное сражение. Армия Фридриха II была уничтожена: осталось только 3 тысячи солдат. Салтыкова, который после Кунерсдорфского сражения получил звание фельдмаршала, впоследствии за медленное продвижение войск к Берлину отстраняют и назначают А. Б. Бутурлина.

28 сентября 1760 года произошло взятие Берлина, правда, при приближении Фридриха русские отступили.

# Конец правления

25 декабря 1761 года Елизавета умерла от горлового кровотечения вследствие неустановленного медициной тех времен хронического заболевания

*Спасибо за внимание!*